

聚焦项目提升，抢先抓早、争分夺秒 实干推动长清高质量发展再突破

石晟绮 济南报道

紧盯目标 鼓足干劲再出发

蓝图指引方向，目标校准轨迹。

大年初八，春节后上班第一天，山东省委、省政府在济南召开“新春第一会”——全省抓改革创新促高质量发展大会，为全省新一年发展谋新局、启新篇，也为济南市及其各区县的工作树立了风向标。同日下午，在长清区召开的“项目提升年”工作推进大会上，长清便连用了两个“就是”，表达了聚力高质量的信心和决心：以“开局就是决战、起步就是冲刺”的劲头，抢先抓早、争分夺秒。

2024年，在20项主要经济指标中，长清区11项指标增速高于全市平均水平；从经济总量上看，长清近年来稳步向好，2024年全区完成生产总值456亿元，同比增长4.8%；产业结构进一步优化，各行业间占比更加均衡，第三产业比重首次超过50%水平，拉动作用持续增强。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是推动长清加快绿色低碳高质量发展的关键一年。“项目质量有待提升；项目推进效率不够高；项目管理服务存在薄弱环节；要素保障有待强化……”长清清醒地认识到，面临你追我赶的激烈竞争，在项目建设方面，长清仍有很大的提升空间。

“‘项目提升年’是在‘项目突破年’和‘项目深化年’基础上的再加力、再提速、再增效。”长清区委副书记、区长王士强在会上表示，2025年长清区项目建设将聚焦项目谋划质量、项目推进效率、项目保障水平与项目服务能力，做到“四个提升”。

新能源汽车物流产业园项目、生物医药物流产业园项目、无人机与智能机器人低空经济项目……目前，长清区共确定建设项目241个，总投资1181.73亿元。会上，长清区各街镇、相关部门签订了2025年度目标任务责任书，济南市长清区发展和改革局、文昌街道、长清农业发展有限公司、大学城管委会等部门、企业发言表态，全区上下将认真落实“项目提升年”部署安排，按照“四抓四提升”工作要求，推进项目工作实现新提升，把项目建设的成效最终反映在指标增长上，带动全区经济社会实现平稳较快发展。

着眼项目谋划 “数量”“质量”两手抓

项目是增量之源、发展之基，是地方经济发展的动能所在。2025年作为“项目提升年”，“项目”依然是长清区发展的关键支撑和底气。

过去的一年，长清区全力以赴促投资，项目建设提速增效，149个区级重点项目投资完成率104%，24个市级重点项目投资完成率107.6%，5个省级重点项目投资完成率116.4%，热电联产、农批市场等项目如期竣工、投产。



▲创新谷中医药大健康产业园等项目正在加紧建设。

◆2月5日，长清区召开“项目提升年”工作推进大会。

达效，园博园未来之城、鲁澳大健康科技园等项目加快推进、初具规模。

“重大项目好项目，等不来也送不来，关键是要超前谋划。”今年，长清区在项目谋划方面将一手抓“数量”，一手抓“质量”。聚焦“2+2”主导产业、前沿领域和载体建设，谋划推进一批链主牵引、链条配套、链群升级的产业项目。激发企业上项目，帮助企业搞好谋划策划，助推企业加快向产业链、价值链高端挺进。同时补短板强弱项，实现发展全面提质增效。此外，针对结构优化、城市所需、社会民生等领域，重点谋划一批顺民意、解民忧的好项目。

在项目谋划过程中，各部门还将不断加强对政策动向、项目申请、产业发展趋势等方面的学习，主动补齐项目、产业、招商、营商等方面知识和能力短板，树立“专业”理念，增强“专业”本领，为谋划项目、争取资金、实施产业等打好基础，不断提高项目谋划水平，从而提升项目质量。

按图索骥 明确项目招引方向

招商引资是项目建设的源

头，是确保项目建设可持续的重要保障，选准方向尤为重要。

近年来，长清区坚持以片区开发为动力，激发高质量发展活力，大力推进高铁、农批市场、中川湾、大学园四大片区开发建设。目前，四大片区有发展定位、有长远规划、有产业导入、有项目支撑，总体已成形起势。

在产业发展上看，长清区“2+2”产业逐步破题起势，新能源专用车项目即将进行试生产，中油济柴新能源业务高速增长，生物医药产业园一期洽谈引进优质项目15个，医疗器械产业园多孔腹腔镜机器人、超声骨刀等项目开工建设，网络视听已汇聚相关企业350余家，国际滑翔中心、“天穹之境”极限运动等文旅项目加速推进。

未来一年，在项目选择和招商引资方向，长清已经有了明确的方向。长清区委书记肖辉在会上强调，要积极开展招商引资工作，围绕“2+2”产业体系实现精准招商。例如，新能源汽车装备及零部件产业方面，中油济柴电化学储能项目今年将落地实施，西电济变、西电特变的新能源项目二季度也即将投产，依托这些链主企业，以新能源汽车产业为载体，加快构建“核心零部件-整

车制造-物流贸易”产业链条，打造全省重要的新能源专用车基地。

围绕四大片区功能定位，长清今年将统筹产业发展、空间布局、商住配套和基础设施建设，通过加快推进农批市场二期项目、园博园未来之城、团山地块、第四代高端住宅建设试点等项目建设，推动四大片区“协奏”发展。

“干”字上下功夫 提升项目推进效率

长清区2×66万千瓦热电机组项目作为2024年度省重大项目，用时32天完成540亩建设范围内地上物清理工作，不到半年完成涉及项目申请、用地与规划选址、征地等14大类46项手续办理工作，创造了高效先进大机组项目手续办理时限最短纪录；在石热入济项目中，实现所涉区县中第一个开工建设；津达电缆项目从首次洽谈到签订框架协议仅用30天时间……

项目招引进来，想要实现预期目标，关键就看怎么“干”。

“今年的各项工作目标已经明确，路径十分清晰。大家要强化

责任担当，快干苦干实干，以过硬作风引领高质量发展，全力以赴抓好各项任务落实。”肖辉在会上提出，要以实现一季度“开门红”为目标，将工作任务全面细化、提速推进，在招商引资、项目建设等各方面抢占先机。优化营商环境，以提升群众和企业舒适度为重点，全面推行首问负责制，让企业和群众进一扇门、到一个窗口、办所有事。狠抓工作落实，责任书就是军令状，各单位要坚持清单化、台账化管理，对每项工作都要制定具体工作措施，实施全周期闭环式管理，共同抓好项目建设，确保目标任务圆满完成。

区委督查室、区政府督查室、区发改局对任务完成情况要实时开展督查，坚决杜绝各相关单位把“说了”当“做了”、把“开会研究了”当“问题解决了”、把“任务分解了”当成“工作完成了”，倒逼工作任务落到实处。

百舸争流，千帆竞发。随着一个个重点项目加速落地推进，长清将紧紧围绕“项目提升年”部署要求，进一步坚定信心、鼓足干劲，担当作为、攻坚克难，以“实干家”的姿态，让项目建设“跑”起来、发展势头“热”起来，推动长清高质量发展实现再突破。